

# 魂驻壮乡间

## ——缅怀宁烈士

韦捷



### 覃塘区文艺助力乡村振兴

5月25日，覃塘区文联组织作协、民协、摄协、美协、书协等五个协会的会员，到中共广西省第三次代表大会（罗村会议）旧址、蒙公镇新岭村新归屯宁烈士墓园。站在这位只知姓不知名的烈士的墓碑前，心潮澎湃间我仿佛看到了70年前那场艰苦卓绝的剿匪战斗。

2021年5月25日，盛夏。蒙公镇新岭村新归屯宁烈士墓园。站在这位只知姓不知名的烈士的墓碑前，心潮澎湃间我仿佛看到了70年前那场艰苦卓绝的剿匪战斗。

1949年12月4日，贵县解放。可是，以陈锦云、陈乃模和韦杰才等为首的国民党反动派不甘心失败，组织一众匪徒到处对新建立的贵县革命政权进行阴谋破坏。

1950年2月底的一天，“广西反共救国军十二纵队”团长陈乃模带着残兵败将潜藏到新归村，把新归村的粮食抢劫一空，就连谷种都不放过。陈乃模（曾任国民革命军第四集团军第十五师旅长）和谢福厚（曾任伪乡长）凭借着不少国民党残余军队留下的先进武器，气焰嚣张，不可一世，还扬言要把参加或响应革命的群众杀光。陈乃模等土匪公开点名潭表村，说潭表村历来不听国军的话，是最反动的堡垒村，不但要把李公庆（原为粤桂边纵队新二十三团连长，时任贵县第三区（即覃塘）粮食征收处主任）全家斩尽杀绝，而且还要把李家的九族全部铲草除根。

新归村的村民们听了，都惊恐万分，毕竟新归村就有些女人是潭表村嫁过来的。于是在新归农会的秘密领导下，大家团结一致，分头行动，一边摸清匪情，一边派人趁夜色悄悄从小道去蒙公乡潭表村向李秉恢和柳山村农子仙等人报信。

李秉恢得到消息后即刻前往覃塘粮食征收处，把土匪活动情况详细向李公庆汇报。李公庆沉着应对，一方面让李秉恢即刻赶回村中做好群众疏散工作，安排青年人轮流站岗放哨，时刻注意新归方向的匪特动向；另一方面，李公庆立刻去找驻覃塘区剿匪的解放军一三三师柴营长，向他报告匪情。

李公庆正在汇报时，恰好农子仙亦赶到营区报告匪情，两者互相印证了新归村的严峻匪情，两位壮家汉子焦急地请求柴营长派兵到新归村剿匪。

柴营长与李参谋听了李公庆和农子仙的汇报后，立即同意派出队伍前去消灭土匪，并打电话向县里汇报情况。要做到知己知彼、百战

不殆，就要有一张新归村的地形图，可李公庆和农子仙都不会绘制地形图。李参谋略加思考，取来一碗水，放在桌上，叫李公庆和农子仙边说边蘸水在桌上画出新归村的方位地形和道路出口。李参谋和助手边听边记，不一会儿，就把一张新归村地图绘了出来，摆在桌上，慎重地让李公庆再校正一遍。经确认无误后，当晚十一点剿匪部队赶到覃塘，十二点整向新归村进发。凌晨一时许，柴营长让李公庆带一支部队从大岭上村直插新归村古罗山口；农子仙则带另一支部队从柳山村直上，包抄新归村背后小路。两路人马包围了新归村的所有出入口。天刚蒙蒙亮，解放军吹响了嘹亮的冲锋号，战士们生龙活虎地冲进村去。

由于部份群众对解放军不了解，还存在着害怕的心理，所以受蒙蔽也跟随土匪跑上山去。鉴于这种复杂的情况，解放军为了不伤及无辜老百姓，不得不对作战计划进行了调整，以政治攻心为主，以军事进攻为辅。

解放军的一个先锋班一路搜索，行进到新归村背山坳时，狗急跳墙的敌人忽然对我军队伍实施冷枪暗杀，致使解放军队伍前头一位约19岁左右的年青战士当场中弹牺牲。趁此间隙，狡诈的匪徒从陡峭的石山上像猴子一样攀岩溜走了。直至同年5月上旬，解放军一三三师部队在地方武装的配合下，采取政治宣传与军事围剿相结合，分片进剿樟木、大村等处匪患，终于生擒匪首“广西反共救国军十二纵队”团长陈乃模、副团长谢福厚。后来，陈乃模等人被我军举行公审处决。

战斗结束后，在新归村农会的组织下，新岭村的乡亲们把这名战士的遗体抬到山脚下，然后从家里拿来白布、热水等物，给烈士的遗体净身，擦去浑身的血迹、换上新衣，埋葬在他战斗过的地方。人们只知道这名战士姓宁，连名字都来不及留下，从此英雄永驻壮乡。

2015年，新归村村民自发筹资修建了宁烈士墓，成为了覃塘区人民缅怀革命先烈、弘扬红色精神、立志砥砺前行的重要场所。

## 罗村会议旧址

黄伟宁

在三里这片红色的土地，在罗村，我怀着无比崇敬的心情敬仰一座青砖瓦房，这就是罗村会议旧址，深藏在镇龙山的松涛绿海与鲤鱼江的天然屏障之中。

走进会议展厅，听着解说员的介绍，端详着每一件文物，观看红色传奇的影像，我的目光仿佛被牵引回到八十多年前广西那一段波澜壮阔的历史风云岁月……

黎明前的黑暗，像一个无底的深渊。“四·一二”反革命政变后，广

西地下党组织受到严重破坏，一位化名为陈岸的革命青年为重建广西党组织而四处奔走……

罗村，一个地图上找不到一个点且名不见经传的村庄，在1936年抒写着浓墨的篇章——广西省代会在此召开，这是一次壮大广西革命力量的重大会议！优秀的八桂儿女在罗村会议上烙下了深深的革命印迹，使这座普通青砖民房摇身成为广西革命转折的地理坐标，成为子孙后代敬仰的红色传奇之地……



《晋梁》 黄志广作

## 朝阳门及其它（外二章）

韦宁清

### 古城门楼朝阳开

一缕古风穿透历史的城墙，一场雨，潇潇滴嗒。洗尽斑驳铅华，以一面旗帜的形态，鲜红地飘扬在记忆的深处。

青山有灵，灵龟守望，一脉清泉，一块芳草。青山环绕，绵延新岭血脉，桑葚结串串村落情缘，黄皮煮麻鸭香酒氤氲。青石榴郁结烟雨愁绪，玉米红髯随风吹拂，豆角缀满了逗人的牵挂。

小楼依山而筑，人家向南而居，巷道弯弯，果树成荫。亭台面向悠悠清水塘，青头鸭带着一群麻鸭追逐戏水；山坡缠绵着萋萋芳草，小黄牛甩着尾巴悠然自得地修剪着青青草地；灵龟泉倒映青山如画，锦鲤摇头摆尾清波荡漾。

屯兵里，新归村，当年队伍曾经的炊烟一直延续着英雄的香火。修桥，铺路，掘井……

从山间走向城市，从城市回归寻觅时代的世外桃源，五谷杂粮，粗茶淡饭，一次次饥餐露宿，一代代温饱酣眠，物质的追求，心灵的净化。

走进灵龟宝山，重温千年乡俗清韵。

燃起篝火，折几个青玉米棒棒，泥土的芬芳与庄稼的青涩纠缠不清，那种味道，只有此时的你我，才能品透大自然的甘醇……

### 烈士以及这一片土地

夏日，骄阳似火，万物竞秀。乡村振兴，楼宇漂亮，道路平整，花带锦边。

雕廊画栋，珠帘舒卷，窗明几净，乐声悠扬，处处富足，家家安康。

这一片土地，曾经的沧桑，曾经的苦难，已经慢慢模糊，静静远离。但是，那战斗的烽火记忆不会忘记，宁长山烈士的墓碑已经深深刻在人们的心中。

一场激战，一位战士胸膛被子弹击穿，鲜血染红了军装，衣领上仅残存一个“宁”字。

部队来不及掩埋烈士又开拔走了。淳朴善良的壮族乡民敬仰英雄，按照壮乡的习俗将烈士遗体埋在灵龟山下，当做本村一位德高望重的亲人，为他立了碑，摘来山草，泡成五色，蒸煮浓香，奉上三牲，年年祭拜。

乡土有灵，香火鼎盛，五谷丰登，人丁兴旺。

宁烈士，长长路，越千山万水，青山有幸埋忠骨，碧血动情化彩虹。

尝一口糯米饭，当知来之不易；念一念英烈魂，青山绿水动容。

这一片土地，挖沟渠，通道路，新农村，美家园。英雄的热血一直滚烫着这一块土地，几十年，几代人，每一年的清明节，红领巾都会在这里聆听这悲怆的革命故事，他们努力走出村外，又幸福地走回村里。

灵龟山下，焕发时代的光芒。小楼，流水，人家，山南种菊，坡地种果。春花有花，夏有果，秋菊漫山遍野，人来人往，笑声漫道……

### 红旗飘扬

一段长城，遗落在凤凰山上，红了网，红了这一片土地。晨曦初露，汽车笛声，人语声，山鸟的啼鸣声，交相呼应，这里开始热闹了。青山簇拥，奇石挺立，古松苍翠，宽敞的朝阳门在朝霞映照下熠熠生辉。

屯兵里，与朝阳门背靠背，构成巍峨的大岗楼，青砖结构，古色古香，庄重，肃穆。钟声沉沉敲响，山鸣谷应，远望山岚弥漫，恍如回到了秦汉。

走进灵龟宝山山门，右边满园的皇帝柑墨绿里结满了青青果；左边以桃树为主，桃叶青里泛白，枝丫上也结满了毛茸茸的小桃子……这是一个青涩的季节，各色的草木也正绽放着红的花白的花蓝的花，这植物也像人，各自做着各自的梦，红红的蝴蝶？洁白洁白的云朵？蔚蓝蔚蓝的壮阔？

踏上方方正正的青砖，拾级而上，在红色的旗帜前留步沉思。

历史的烽火台，一个转角，就有一个鲜红印记。红船起航，从浙江嘉兴南湖上缓缓运行。

井冈山星火，在八角楼上闪烁，照亮了夜色中的赶路人。古田会议，湘江血战，遵义破晓，六盘山会师，延安圣地、西柏坡丰碑……

爬雪山过草地，转战江南，渡江作战……历历在目，风起云涌。

每一步都坚忍不拔，每一次都艰苦卓绝，震撼世界，震撼灵魂。

登上长城，就像走过一段风雨人生路。经过的每块砖，都是一次历练，一次人生的洗礼。与时光对饮，品味历史的醇厚，醉他个淋漓尽致，醉他个灵魂出窍。

长城不远，就在“荷美覃塘”的前方，青山秀水，清风习习。

一个个名字，犹如抚摸着深藏在历史深处的一颗颗滚烫的灵魂。我极力地想象着，这些名字背后的主人，他们有着怎样刚毅的面容？有着怎样高大孔武的身躯？不，也许他们都长得很普通，也没有魁梧的身躯，但毫无疑问的是，他们肯定都有着最高贵最圣洁的灵魂。不然，他们怎么甘愿为了家国的平安而牺牲自己宝贵的生命？！

恍神间，一个老人从正午的阳光下大步地向我走来，满头的白发真实地记录了他人生的悠长与沧桑。

像一池满蓄已久的水终于找到了奔腾的出口，他滔滔不绝地述说起了自己那段炮火纷飞的峥嵘岁月，并向我展示了身上因为参加战斗落下的伤痕。四个深凹的枪眼，像四枚闪耀的军功章，又像四只凌厉的眼，永不停息地向敌人喷射着愤怒的光芒。让人触目惊心，也让人肃然起敬。

“国家很照顾我们这些老兵的。我现在每个月都可以领到养老金。”他说，一脸的欣慰和满足。

“够用吗？”我问道。

“够了！够了！”他急忙大声说道，像是急于澄清和维护着什么：“钱嘛，有多用多，有少用少，无所谓的。”

望着他那满是沟壑和斑驳的脸，我忽然觉得，那是我见过的最可爱的脸。一种叫做“敬仰”的东西在我的胸膛中迅速膨胀，长大，变厚，变宽，变长，像是正竭力破土而出的苗，顶得我的胸肋生疼。

我忽然更深地明白了，为什么中国共产党的星星之火可以形成燎原之势；为什么中华民族在历尽百般摧残之后，依然能扬帆起航，乘风破浪……

那是因为，有一种精神叫“奉献”！有一种品格，叫“伟大”！有一种信仰，叫“中国共产党”！

## 采风诗三首

王锲扬

### 罗村抒怀

重拾初心系远思，  
难明赤县听鸟啼。  
赴汤蹈火为民众，  
不为封侯把姓题。

### 林村屯记

铁骑风驰啸碧天，  
樟榕融合有“新篇”。  
鸡啼树上收心底，  
鸭散篱旁映眼前。  
放眼群山峰叠翠，  
回眸庭院木争妍。  
劝君莫羨桃源洞，  
此地安居乐似仙。

注：林村屯村头有樟树榕树相互寄生，两树合为一体，喻军民鱼水情，党群团结。

### 西江月 灵龟山下党旗红

几棵山门松树，  
擎天矗立开叉。  
高枝摆动舞云霞，  
招待游人留下。  
满岭沃柑摇曳，  
隔篱笑问谁家。  
灵龟山下半杯茶，  
漫说红旗华夏。

## 穿越炮火纷飞的岁月

章红梅

“穿越”是一个充满诱惑的词语，它让人充满了无限的遐想和渴望，仿佛只要拥有了穿越的能力，便可以在时光的隧道中任意地策马驰骋，去遇见任何一个现实中不可能遇见的人，去达成任何一桩现实中不可能达成的心愿。

每当我身处红色基地的时候，拥有这种超能力的渴望就会变得尤其强烈。

当我在中共广西省第三次代表大会（罗村会议）旧址里缓慢行走，用崇敬且悲悯的目光轻轻抚摸着那些静静地躺在展柜里的物品时，我便仿佛穿越了时空。已然锈迹斑斑钝哑暗淡的刀剑枪炮，瞬间在我的眼前恢复了当年的明锐锋利；那些已静穆地封存于画册和雕塑里的可爱的人们，也瞬间鲜活了起来。陈岸、黄彰、李守纯、滕雪心……他们迈着坚定从容的步伐，缓缓地从我旧时光里向我走来，目光坚定凛然。

他们注视着我，欲启双唇，仿佛有千言万语要对我诉说：硝烟、炮火、牺牲……理想、信念、光明、自由……还有沸腾的热血和青春……

雾气渐渐爬上了我的双眼，一股热流涌上了我的喉咙。我急切地想要回应他们：请带上我吧！带上我吧！让你们英勇的背影不再孤独！让我们无畏的战舰不再孤单！让我们一起与狂风恶浪进行搏斗！

阳光逐渐明亮起来，天空蔚蓝澄净。先烈们的音

容逐渐退回了时光隧道，深切的嘱咐随风渐逝：珍惜吧！珍惜这来之不易的幸福！

当我在贵港红色主题公园沿着长城拾阶而上时，炎炎烈日下我汗流浹背，气喘吁吁。峰顶上，那面宽大而鲜艳的五星红旗正迎着急遽的山风高高飘扬，猎猎作响。一个声音来自浩瀚的天空，它在向我高声喊道：“上来吧！踏着先烈们的足迹努力攀登上来吧！上面不仅有乌云散尽后的灿烂和风雨涤荡后的清新，更有崇高的革命理想信念浇灌出的碧绿和嫣红！”

不远处的山脚下，宁烈士正睁大他那双炯炯有神的双眸，沉静而安详地注视着我行进的身影。那目光是鼓励，是鞭策，是赞许，更是期望……

是啊，脚下这片热土的安宁与祥和，是宁烈士和他的战友们用鲜血和生命换来的。人们永远不会忘记，这里曾发生了一场惊天动地的剿匪战，炮火冲天震耳欲聋，战斗的火光把半边天都烧红了……宁烈士倒下了，他用殷红的鲜血染红了身下的土地。一支冷枪把他的生命永远地留在了灵龟宝山……

感谢您啊！感谢你们！万水千山都是你们的容颜！阳光雨露都是你们的恩泽！

当我站在东龙镇长岭村的广场上，凝神瞻仰着“九·二三”反围剿斗争的胜利纪念碑时，一种庄严肃穆的气氛密密实地笼罩了我。我轻轻抚摸着碑上的